

“蓝蓝”联合送温暖 志愿服务更贴心

里水镇社会工作服务站结对里水消防救援站,助力里水志愿服务走向精准化、恒常化

5月29日,里水镇公共服务办公室举办牵手“蓝朋友”结对送温暖暨里水“双百”志愿服务队成立仪式。作为广东省第一个与“双百”结对的单位,里水镇社会工作服务站与里水消防救援站的志愿服务结对,既展现了里水敢为人先的精气神,亦让“双百蓝”与“火焰蓝”志愿服务更加精准化、恒常化。

“蓝蓝”联合

开展民生志愿服务

随着礼炮声响起,里水镇公共服务办公室主任侯隽为里水镇社会工作服务站、里水消防救援站颁发结对牌匾。里水镇社会工作服务站与里水消防救援站的志愿服务结对,是里水不断优化志愿服务质量的缩影。

近年来,里水镇社会工作服务站扎根村(社区),服务基层一线,“双百”社工除了为精神病患、残障人士等困难群众提供帮助外,还通过“五社联动”机制,链接社会资源,联动多个社会组织,在镇内村(社区)开展亲子课堂、节日慰问、便民服务等活动。

南海区消防救援大队参谋、里水镇消防救援所所长杨清均表示,希望通过服务结对,更好地将消防安全知识辐射到村(社区)、企业、家庭,进一步延伸消防宣传覆盖面,提升市民的消防安全意识。

授旗仪式上,身穿“双百蓝”马甲,里水“双百”志愿服务队队长麦楚洁接过里水镇团委专职副书记李卓泓手中的授旗。里水镇公共服务办副主任郑艳葵亦为“双百”志愿服务队队长、分队长颁发

聘书。“佛山市南海区里水‘双百’志愿服务队”的成立,将进一步规范里水志愿服务管理流程,为市民带来更加优质的志愿服务。

接过授旗与聘书后,穿着蓝色衣服的里水“双百”志愿服务队结对单位代表上台,由大队长带头庄严宣誓。“火焰蓝”,是火焰极高温度时呈现的颜色,代表消防救援队员们最滚烫的内心。而身穿蓝马甲的社会工作者立足里水,扎根村(社区),让“双百蓝”遍布大街小巷,托起里水社区居民稳稳的幸福。

侯隽表示,此次结对,一是“双百蓝”与“火焰蓝”之间的“蓝蓝联合”;二是“朋心协力”,里水消防救援站作为保障消防安全的战斗堡垒,保护人民群众的生命财产安全,充分体现了护卫人民的精神,这种服务精神与双百社工的为兜底群众尽心服务的精神是相一致的;三是“友好协作”,此次结对不仅能增进里水消防救援站跟里水镇社会工作服务站的友谊,还搭建起平台拓展资源,进一步提升服务质量。



里水“双百”志愿服务队结对单位代表上台宣誓。

亲子“童”行 增强消防安全意识

“哇,这个好厉害!”“这个工具是做什么的?”当天活动现场,还响起了一声声稚嫩的声音。活动邀请了4组单亲困难家庭、2组低保困难家庭、3组颐年院职工亲子以及14组其他群众亲子前来参与“消防体验”活动,一起享受亲

子团聚的欢乐时光。在消防员的带领下,小朋友零距离参观消防车辆与器材,初次与消防队伍零距离接触的小朋友显得格外兴奋,不断向消防员提出各种各样的问题。为满足孩子们的“消防员梦”,消防员协助孩子们背上了重重的空气瓶,登上了消防车,让他们过了把“消防员瘾”。

“这个活动很有意义,孩子玩得开心,还能学习到这么多消防知识。”参与活动的何先生说。活动方还为孩子们派送精心准备的“六一”儿童节礼物,现场洋溢着幸福、欢乐的气氛。不少小朋友表示,提前过“六一”非常充实。不仅收到了礼物,还接触到很多新奇的消防器材,了解到消防工作的艰辛。



消防员向小朋友展示防护装备。

文/图 珠江时报记者 欧林菊 实习生 何海燕 通讯员 梁文莹

河村社区举行亲子共读活动 20个亲子家庭获颁“书香家庭”

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/郭敏仪 黄振露)5月28日,河村小候鸟驿站举办了“聆听好故事,共享好家风”暨河村社区“亲子共读”书香家庭颁奖仪式,20个亲子家庭齐聚一堂,以书会友。

活动邀请了“童心联盟”志愿服务队来到现场,演绎了小品《科学陪伴,爱在身边》,呼吁亲子“大手牵小手”,共同营造良好家风。活动还设有阅读绘本+亲子家庭领读、手工制作、读书心得分享环节,现场阅读“爱”、“和”主题的家庭文化氛围十分浓厚。

在手工制作环节中,亲子家庭利用UV滴胶、闪片等手工材料,制作出一份份有着好家风标识的钥匙扣。“我和孩子已坚持共读了6个月,阅读书目有《抱抱友谊,抱抱爱》和《做闪闪亮亮的自己》等,不仅培养了孩子的学习兴趣,还为营造书香家庭、树立良好家风提供了基础。”参与活动的家长邹水仙说。

随后,活动为20个亲子家庭颁发了“书香家庭”荣誉称号。里水镇妇联相关负责人郭敏仪表示,今年,河村社区亲子共读空间增设了儿童绘本机、有声绘本墙等,亲子家庭可充分利用好共读空间,把家庭教育和亲子阅读活动作为弘扬家教家风的有效抓手。

自2019年启动“亲子共读”主题服务以来,河村小候鸟驿站通过“线上故事分享+线下“亲子共读”沙龙+21天阅读打卡+亲子朗诵评比”等形式,动员群众自主参与家庭文明建设,逐渐培育出“悦读爸妈”志愿服务队,开展超过40场活动,参与活动人数超过4000人次。

接下来,里水镇妇联将积极探索,继续利用有效载体开展多样化阅读活动,打造最美好家风家庭,让社区更有“书卷气”。

里水开展“全国助残日”走访慰问活动

关爱残疾人士 温暖送上心头

珠江时报讯(记者/邓施恩 实习生/何海燕 通讯员/许锦强)5月30日,里水镇公共服务办公室组织开展第三十二次“全国助残日”上门慰问活动,向残疾人士送去关爱与祝福。

“叔叔阿姨下午好。”走进麻奢小学特教班时,学生们热情地向慰问队打招呼。里水镇副镇长秦博与里水镇公共服务办公室主任侯隽给学生们送来了牛奶以及学习用具。

早在2012年10月,里水镇特殊教育中心在麻奢小学创建了以注重校园文化和儿童成长乐园和谐结合的特殊教育资源教室,包括学习辅导室、办公咨询室、保健室、休息室以及感统室五部分,总建筑面积约250平方米。

其中,感统室是资源教室的亮点场所,它集康复、娱乐、唱游和手工操作等功能于一体,为不同障碍层次的儿童提供康复、理疗和行为矫正等帮助。

近年来,里水残疾人关爱服务不断提升,让不少残疾人士享受到全方位、多元化、高效、贴切、优质的康复与帮扶服务。在此前的广东省社区康园中心星级评定中,里水残疾人关爱服务中心与和顺残疾人关爱服务中心从1715家社区康园中心中脱颖而出,分别获评四星与三星。

里水还搭建“职前评估—岗前培训—就业实践—推荐就业—在岗培训”就业服务体系,通过搭建残疾人就业实践示范基地,强化职业能力,提升企业融入;探索“一带一做”支持就业服务模式,以“抱团就业”“在岗培训”推动残疾人稳定就业、快乐就业;设立残疾人就业实践基地,提升残疾人就业及社交能力。

搭建社区支持网 长者探访恒常化

赤山村依托社区幸福院,为辖区391名长者提供更多优质的民生服务

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/林丽纯 陈韵思 摄影报道)“荣叔,最近身体怎样?我带着志愿者包的粽来看您了,祝您端午安康!”端午节这天,赤山村党员李国强带上新鲜出炉的粽子来到长者荣叔家中探望。

端午节包粽、送粽,是赤山村依托社区幸福院开展“耆贤心向党,乐善我先行”弱能长者探访服务项目的其中一项服务。2021年6月开始,赤山村组织党员、巾帼志愿者、亲子义工等多元主体构建社区支持网络,以分组结对开展恒常探访服务,完成微心愿等活动,提升社区391名长者的生活质量。

党员先锋带头 组建探访团队

接过爱心粽的荣叔十分开心,他是赤山村391名长者之一。其中,弱能长者和低保特殊长者有约50人。“弱能长者多行动不便,要上门为他们服务。但单靠两位驻点社工,很难保证弱能长者探访服务的全覆盖和恒常化。”赤山村民政干部谢恩绍说。

经过思考,赤山决定发挥各经济社党支部的主观能动性,党员先锋带头组建探访团队,带动村民代表、股东代表、巾帼志愿者等一起参与到弱能长者的恒常探访中来。

退休老党员李凤群便是志愿服务队的一员,她积极领取经济社无职党员设岗定责岗位,在服务长者过程中积极发挥党员带头作用。赤山妇联执委利凤英更是在几名巾帼志愿者的带动下加入并成长起来,“恒常探访让我们年轻一辈有更多机会接触和关注身边的老人,使赤山更融洽和谐。”

从长者需求出发 开展多元化服务

除了端午节组织包粽、送粽活动,赤山村幸福院依托“耆贤心向党,乐善我先行”弱能长者服务项目,链接资源为长者提供免费理发、助购、助洁、测血压等服务。志愿者在入户探访的过程中也会积极了解长者的需求,帮助完成长者的微心愿。

长者文叔是村中的低保户,志愿者在探访过程中发现他家存在电线老化问题,电灯昏暗,风扇年久失修,存在用电安全隐患。村委会收到相关信息后,积极链接上级挂钩单位,争取经费为他重新拉设电线并更换电灯、风扇。

赤山村为辖区391位长者提供更多优质的养老服务,赤山村幸福院更成为了村民家门口的养老驿站,为社区老年人提供生活照料、节日慰问、保健康



▲社区幸福院为长者提供保健理疗服务。
▶探访队伍为长者送去微心愿电器。

复、文化娱乐、精神慰藉、志愿服务等服务。

未来,赤山村将进一步优化养老设施空间布局和服务内容,并以社区幸福院为依托,以保障弱能长者服务为重点,争创老年人友好社区,让辖区长者休闲娱乐有去处,精神情感有寄托。

